

银保监会发布新规——

## 信保合作范围扩大

本报记者 江帆

随着外部投资政策日趋宽松,保险资金运用渠道越来越宽泛。7月1日,中国银保监会发布了《关于保险资金投资集合资金信托有关事项的通知》,进一步明确保险资金投资集合资金信托的相关事项,松绑保险资金投资信托。

“通知”的核心精神是放松了保险和信托合作,主要体现在降低了信托公司的准入门槛。”华泰证券研究员张继强说。

具体看,《通知》由原来的8条增加为19条,保留了保险机构投资资金信托的决策授权机制、专业责任人资质、基础资产范围、法律风险、投后管理、信息报送、行业自律管理等要求;调整了信托公司条件、信托信用等级、关联交易、责任追究等内容。

在放宽准入门槛的同时,《通知》也加强了对基础资产为非标债权资产的集合资金信托评级要求,由不得低于A级提高为不得低于AA级,并新增了强制担保要求,符合要求的AAA级融资主体除外。同时,《通知》还增加了单一投资者集中度要求,并对禁止将资金信托作为通道、资金信托应当由受托人自主管理作出了更明确的表述。

从2012年监管部门规定保险公司可以投资集合信托计划开始,保信合作已有7年。近年来,保险资金投资信托的规模快速增长,截至2018年底,已达1.27万亿元,有152家保险公司投资了信托计划。

此次《通知》的发布是银保监会进一步推动保险资金更好服务保险主业和实体经济的重要举措。银保监会相关负责人表示,扩大保信合作范围,有利于为保险机构和信托公司营造良好的公平竞争环境;明确保险资金投资通道、去嵌套的监管导向,有利于限制不合理、不合规的投资业务开展;明确保险资金投资信托的信用增级安排不得由金融机构提供,有利于打破金融机构刚性兑付;明确基础资产投资范围,有利于进一步发挥信托公司在非标资产方面积累的行业优势,引导保险资金更多地流入实体经济。同时,《通知》实行“新老划断”,有利于维持机构必要的流动性和市场稳定性,确保制度平稳过渡。

另据保险资管协会数据,截至2018年底,保险公司资产配置中债券与银行存款占比最高,分别为39%和12.3%,信托合计占总投资资产的9.1%。“资管新规实施以来,险资开始积极开拓另类投资标的,以提前应对非标资产集中到期问题。信托产品有望成为险资另类资产的重点补充方向。原有22家信托公司符合开展保信业务的资质,新规出台后预计将提升到47家,具备较强主动管理能力的龙头信托公司将主要受益。”申万宏源证券分析师王丛云认为。

## 券商债券融资规模激增

本报记者 温济聪

上半年,各家券商加快通过债券融资来扩充公司资本金。据同花顺iFinD数据统计显示,截至7月2日,今年以来共有约50家券商通过债券融资,募资总额超4200亿元。

券商发债融资方式包括证券公司债、短融券、证券公司次级债和可转债。值得关注的是,今年上半年短融券融资规模同比增长较快。从规模看,招商证券发债融资规模最大,上半年发行规模共计约360亿元。此外,发债融资规模超过300亿元的还有中信证券、申万宏源、广发证券。

在北京理工大学公司治理与信息披露研究中心主任张永冀看来,今年以来券商债券融资规模激增,主要源于多家头部券商受央行考核提高短期融资券余额上限影响。此外,券商间的竞争越来越集中在资本实力上,各家券商越来越倾向于通过债券融资的方式来扩充资本金。

江海证券分析师李佳伟表示,从发行规模上看,今年二季度券商短融发行量大幅增加,特别是4月份出现发行小高峰,净融资额较去年年底有所回升。在新增短融发行的券商中,大中型券商是短融发行主力。从发行期限上看,绝大多数期限为3个月,且表现出滚动发行的规律,说明短融已经成为大型券商新的、固定化融资工具。从资金用途上看,基本以补充流动性为主,对现有银行间市场融资形成了一定的替代。

在当前流动性总量相对宽松、结构性矛盾突出的背景下,央行为什么强调头部券商在非银机构流动性供给上的作用?李佳伟表示,短融余额上限提高和金融债发行直接为大型券商补充流动性,优化非银机构杠杆结构;相比于由中小银行为中小非银机构提供流动性,头部券商向中小非银机构的流动性传导会更加顺畅。具体来看,券商可以适当放松对质押券质量的要求。同时,券商本身的风险偏好也比中小银行更高,对资金的用途也更加广泛与灵活,对于中小非银机构的业务模式和整体风险也有更好的把握,能够更好地为中小非银机构服务。

## 金融活水惠及小微企业



近日,江西省抚州银保监分局工作人员会同江西乐安县农商银行信贷人员在乐安县乐康明恒制造有限公司了解信贷需求。据统计,截至目前,乐安县中小企业贷款余额10.9亿元,今年前5个月净增0.8亿元。 李红玲摄

## 银行存款利率为何持续上涨

经济日报·中国经济网记者 钱箐旎

## 聚焦

随着监管部门加大对中小银行流动性定向支持和年中因素消退,定期存款利率上升势头将趋于平缓。但对

中小银行而言,减少对同业负债的依赖,加大吸收核心存款,是一项长期而艰巨的挑战——



湖北地区定期存款利率一直处于较高水平。

## 短期干扰因素仍是主导

总体而言,居民投资理财意识不断增强,不同形式的理财产品促使储蓄被分流,出现了‘存款理财化’现象。此外,在高房价下,近年来居民购房支出增加较多,也影响了储蓄存款增长。与此同时,中国储蓄率长期以来偏高,存款增速下降也会因过往基数较高而显得比较明显。”中国人民大学重阳金融研究院副院长董希淼表示,居民消费观念在改变,年轻人很少存钱,并存在一定的超前消费、负债消费,也会影响存款增长速度。

董希淼表示,从近期因素看,受包商银行被接管等事件影响,中小银行同业负债受到较大影响(同业存单发行较慢,是一

同业存款减少),中小银行加大了对稳定的存款吸收力度,可能也推动了定期存款利率上升。此外,近期定期存款利率上升也有年中资金安排等季节性因素。

与此同时,从监管因素看,监管部门加大对结构性存款产品的整治,将会推动超过11万亿元的结构性存款转型。5月中旬,银保监会发布《关于开展“巩固治乱象成果 促进合规建设”工作的通知》,首次提出排查结构性存款。排查的主要内容包括“结构性存款不真实,通过设置‘假结构’变相高息揽储”。

“大量假结构性存款产品将逐步得到压缩,部分可能以较高利率的定期存款形式出现。”董希淼说,随着监管部门加大对中小银行流动性定向支持和年中因素消退,定期存款利率上升势头将趋于平缓。但对中小银行而言,减少对同业负债的依赖,加大吸收核心存款,是一

项长期而艰巨的挑战。

据央行数据显示,2019年4月份结构性存款规模为11.13万亿元,环比下降0.56%。其中,全国性大型银行结构性存款规模为3.78万亿元,环比下降3.27%,占比为33.92%;全国性中小型银行结构性存款规模为7.36万亿元,占比为66.08%,中小型银行占比增加0.95个百分点。

## 存款利率有望回归稳定

在业内人士看来,目前银行业资金还是很充裕的,大部分银行的苦恼是在资产端而不是负债端。银行存款利率上行只是短期调整,不是长期趋势。实际上,从6月份初步统计数据看,已可发现端倪。数据显示,6月份各期限定期存款利率除了6个月和1年期定期存款利率略有上涨外,偏长期定期存款利率均有不同程度下跌。

“从长远来看,随着市场流动性扰动因素逐渐平复、信心恢复,以及央行流动性支持,市场会回复到稳定状态。”在曾刚看来,无论是银行存款,还是银行理财产品利率,都没有上行的可行性和必要性。

专家表示,对部分中小银行而言,减少对同业负债的依赖,加大吸收核心存款,是一项长期而艰巨的挑战。要解决这个问题,监管和银行应该采取切实措施,持续加以改进和努力。

“中小银行负债规模受限较多,负债成本高企,影响其信贷投放能力和贷款定价,不利于服务实体经济、服务民营和小微企业。”董希淼表示,建议修订现行相关办法,为中小银行进入同业拆借市场开展流动性管理和通过发行金融债获得资金来源提供便利,缓解中小银行负债来源单一、负债成本偏高等问题。

从银行角度来看,业内人士建议,应结合金融科技,加强与电商、互联网科技企业合作,以生活场景嫁接金融服务的模式,打通场景金融供给端和客户需求端。在各类社交、生活消费场景中,接入相应的支付、借贷、财富等金融服务,提升用户体验,增强客户黏性,提升负债和资产端的定价软实力。

此外,董希淼表示,对部分银行来说,可以通过差别化定价方式来提高对公存款竞争力。或者,可在保持对公存款稳定增速基础上,发力零售存款,推出多样化存款产品,这相当于是用核心存款置换出了同业负债。“目前,新增核心存款受基准利率影响,其成本一般不会高于同业负债,而稳定性远高于同业负债,所以这是一种合理的策略。”

总股数的49.85%,公募基金成科创板第一股打新最大赢家,如泰康资管旗下60余只产品合计获配金额达到3466.23万元。其他获配较多的机构分别是上海东证资管、广发证券资管、九章资管、太平资管、阳光资管、太平洋资管、长江养老保险、平安资管、华泰资管等。

重阳投资有关部门负责人表示,通过市场机制大浪淘沙淘出真的好企业,这是科创板和注册制的初衷。从财报看,财务指标是硬性指标,确实可以衡量很多企业的实力和质量,但对科创型企业未必完全适用,需要结合企业创始团队的能力、技术研发能力、行业发展前景等因素作出综合评价。

交银施罗德基金首席策略分析师马韬认为,科创板新股有限供给引发众多资金追捧,带来高股价、高估值、高超募的结果,这实际上是偶然中的必然。建议相关部门面对投资者的热情,应该整体扩大科创板标的供给,疏导证券市场直接融资渠道,使得投资者获得风险偏好与预期收益相匹配的投资标的。

发行市盈率平均高出非科创板公司一倍多——

## 科创板新股定价不宜

本报记者 周琳

“若按照2018年归属于母公司所有者净利润除以本次发行后总股本计算,睿创微纳、天准科技对应的市盈率为79.1倍和52.26倍。获配数量前10名的基金公司占基金公司获配总股数的49.85%,公募基金成科创板第一股打新最大赢家

募现象?

一位匿名投行人士认为,在过去核准制新股发行状态下,监管部门把发行价格、市盈率等指标“卡死”了,不允许实行新股市场化“弹性”定价。在科创板和注册制下,监管部门允许企业超过固定市盈率发行,企业可以通过高股价、高市盈率募集到“超出预期”的资金,原来募集5亿元的IPO项目,如今可以募资8亿元甚至更多。按照目前进展,如果部分科创板公司新股发行顺利,将会出现超募现象。例如,如果睿创微纳发行顺利,可能的募资规模约为12亿元。根据招股书,公司募投项目资金需求量为4.5亿

元。天准科技募资规模可能为12.3亿元,根据招股书,公司募投项目拟投资总额为10亿元。

新发行的股票这么“贵”,投资者申购情况如何?统计数据显示,华兴资本网下最终发行数量为2698.6万股,69家公募基金公司共获配2047.48万股,占网下最终发行数量的75.87%。本次参与网下打新的机构主要是公募基金、社保基金、养老金、企业年金、保险资金等,一些基金公司获配产品数量可能是该公司所管理的公募基金、社保基金、企业年金等产品合并所得。获配数量前10名的基金公司占基金公司获配